

# ПОКОЛЕНИЕ «СПУТНИКА»

**Максим ЧИЖИКОВ**

■ В Тюмени вот уже 55 лет существует детский клуб имени защитника Брестской крепости Андрея Кижеватова.

## КРАСНЫЙ ГАЛСТУК И БЕРЕТ

Тюменских «кижеватовцев» ни с кем не перепутаешь. На каждом - фирменная униформа: зеленая футболка и берет (дань уважения пограничным войскам, в которых служил Герой Советского Союза Андрей Кижеватов, чье имя они носят) и красный галстук с изображением Брестской крепости, где он принял свой последний бой. Ребята продолжают традиции предков. Такие готовы, если что, принять первый удар на себя, как когда-то 9-я застава лейтенанта Кижеватова.

В этом году у клуба детского творчества имени Кижеватова из Тюмени юбилей - 55 лет. Его открыли в декабре 1969 года по решению профкома завода «Строймаш». Сейчас там занимается несколько сотен детей, работает двадцать кружков.

Начиналось движение с детского лагеря «Спутник», которому в 1965 году и присвоили имя героя Брестской крепости Андрея Кижеватова. Тогда после выхода книги Сергея Смирнова они были на слуху, как раз в 1965-м лейтенанту-пограничнику посмертно присвоили звание Героя Советского Союза.



Для ребят клуб из простого увлечения превратился в жизненный ориентир.

Огромная территория, сосновый бор: ребята занимались там военно-патриотической работой. Но лагерь был летним. В остальное время тоже не надо забывать о патриотическом воспитании. Так и появился клуб. Первыми его членами стали как раз ребята из пионерской дружины лагеря «Спутник».

Потом они наладили контакты со школьниками из родного села героя-пограничника Кижеватово в Пензенской области.

## ДРУЖБА КРЕПКАЯ, НЕ СЛОМАЕТСЯ

Устраивали слеты «кижеватовцев», куда приезжали не

только школьники и педагоги, но и защитники Брестской крепости: Петр Котельников, Григорий Еремеев, который служил под командованием Кижеватова.

Каждый раз мероприятие проходило в новом месте: то в Тюмени, то в Пензе, то в Бресте.

Осенью на каникулах лучших пионеров из клуба отправляли в Брест. Там общались с ровесниками, посещали крепость и заставу Кижеватова. Но ездили не просто на экскурсии, а на раскопки, находили артефакты и останки защитников цитадели. В 2001 году «кижеватовцы» помогали восстанавливать Пятый форт.

## ДОСЛОВНО



**Ольга ГЕРМАНОВА, член Комиссии ПС по культуре, науке и образованию:**

- Наша связь с Беларусью в этой сфере не прекращается. В том же Бресте есть областной центр молодежного творчества, которым руководит **Виктор Иванов**. Он у нас в Курске каждый год со своими ребятами бывает, и наши туда ездят. Такой обмен очень важен для укрепления связей, воспитания патриотизма.

Но я хочу сказать, что патриотизм должен быть действенный. Не просто говорить, а встать и что-то сделать на благо Родины. Сегодня Курская область столкнулась с серьезным вызовом. Руки молодых как никог-

да востребованы у нас. И я вижу, как наши дети - старшеклассники, студенты, - стоят на разгрузке гуманитарной помощи. И это они делают ради любви к людям, понимаете?

Это вот и есть патриотизм, хотя нигде не кричат о нем. Это сущность русского характера.

И патриотические центры, которые сейчас открывают, тоже должны заниматься конкретными делами. Не просто рассуждать, как мы будем Родину защищать, как мы ее будем любить, а действовать ради нее.

■ Фашисты расправились даже с семьей пограничника.

Начальником 9-й погранзаставы в Бресте Андрей Кижеватов стал в июле 40-го. В феврале 41-го получил звание лейтенанта. С первых часов войны возглавил пограничников, находившихся в крепости. 22 июня они отбили шесть вражеских атак, дважды сами переходили в контратаку. В ночь на 23 июня, после объявления ультиматума немецким командованием, Кижеватов под прикрытием небольшого заслона, оставленного на руинах заставы, переводит своих бойцов, женщин и детей

## СТРАЖ ЦИТАДЕЛИ

в подвалное помещение казарм 333-го стрелкового полка. Там вместе со старшим лейтенантом Александром Потаповым и лейтенантом Алексеем Нагановым он организует оборону западного сектора Центрального острова крепости. Кижеватов решает пойти на прорыв. С гитлеровцами бойцы сталкиваются в тридцати метрах от Тереспольских ворот. Но силы оказались неравными, и пришло возвращаться в подвалы.

После одной из немецких атак Кижеватов приходит к женщинам и пред-

лагает им выбираться к своим: «Надо спасти детей...» Многие семьи благодаря этому решению остаются живы. А защитники крепости продолжают вести бой с захватчиками. Еще дважды подчиненные начальника 9-й заставы пытаются выбить врага из здания цитадели, пробиться к Западному острову. И вновь неудачно. Стремясь сломить защитников, гитлеровцы применяют огнеметы, слезоточивый газ. Здание, которое защищали Кижеватов и его отряд, фашисты взорвали, но сопротивление продолжалось.

## СТРАНИЦЫ

Тяжелораненый лейтенант продолжал руководить обороной. В начале июля вместе с несколькими пограничниками решил взорвать переправу, которую фашисты навели через Буг. При выполнении этого задания Андрей Кижеватов был убит.

По другой версии, герой-пограничник погиб еще 29 июня, прикрывая прорыв группы Потапова. А спустя почти полтора года, в октябре 1942-го, в селе Лешница Малоритского района гитлеровцы расстреляли как членов семьи красного командира его мать, жену и детей - 15-летнюю Аню, 11-летнего Ивана и двухлетнюю Галю.

человек: по пять ребят из юнармейского отряда «Кижеватовец» и военно-поискового отряда «Кречет». Все они занимаются в клубе детского творчества.

Поездка получилась очень насыщенной. Тут и ночная экскурсия по казематам Брестской крепости, и участие в митинге клубов патриотической направленности из России и Беларуси, и в круглом столе «Сохраняя прошлое, созидаем будущее».

Посетили тюменцы и действующую погранзаставу, которая тоже носит имя Кижеватова. Познакомились с овчаркой, которую пограничникам подарили пензяки. Жили в филиале Молодежного патриотического центра Бреста у Западных ворот крепости.

## ПЕСНИ У КОСТРА

Побывали в лагере реконструкторов, которые организовали грандиозное шоу 22 июня в Брестской крепости. Посетили и саму реконструкцию первых дней войны, и митинг-реквием, которые традиционно проходят в День всенародной памяти жертв Великой Отечественной и геноцида белорусского народа.

- Так же раньше в Тюмени устраивали реконструкцию на слете, только без военной техники. Последний раз в 2011-м проводили, - вспоминает Татьяна Иванищева.

Была и пешеходная экскурсия по самому Бресту, когда все ходили за местным фонарщиком и смотрели, как он зажигает фонари.

И песни у костра, где ребята рассказывали друг другу, почему занимаются патриотической работой, и поездка в Минск.

- Они в первый раз оказались в Бресте, и все в восторге. Сказали, что теперь еще легче будет проводить экскурсии в музее и уроки мужества.

Когда ты сам руками все потрогаешь - эти кирпичи и камни, - другие эмоции и впечатления. В Восточном форте отлично показано, где красноармейцы сражались в темноте без еды и воды, как слепли, как оружие собирали.